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Ellenfél és ellenség.
Köztudomású tény, hogy pártunknak 

egy töredéke és egy orgánuma olyan 
ádáz harczot folytat a Széli kormány 
ellen és olyan támadásokban részesíti 
azt, minőben egyetlen előző kormányt 
sem részesített. Ne kutassuk ez alka­
lommal, hogy vájjon felmenti-e mos­
tani viselkedése ezt a töredéket az alól 
a felelősség alól. mely régi mulasztá­
saikért, Bánffy végnapjaiban való gya­
nús viselkedésükért őket méltán ter­
heli. Vizs áljuk ezúttal szigorú tárgyila­
gossággal csak azt, hogy mostani fene- 
gyerekségük, mely Széli Kálmánnak 
és kormányának mindenáron való meg­
buktatását czélozza, eszélyes dolog-e? 
Hasznos-e a hazára, előnyös-e pártunkra, 
ha Széli helyén e más kormányt kapunk? 
Mert ha nem, akkor igazán nincs ér­
telme a mindenáron való kormánybukta­
tásnak.

Értsük meg jól egymást: nem azt 
mondom én, hogy pártunk a Szeli kor­
mánynyal szemben ellenzéki szerepét 
feladja és ellenzéki kötelességét ue tel­
jesítse. Minden kormány nyal szemben 
kötelesség a szigorú ellenőrzés s ter­
mészetesen, a mostanival szemben sem 
tehetjük fegyvereinket az arzenálba.Ha­
nem azért mégis kinek-kinek a maga 
mértéke szerint, támadásból és elisme­
résből egyaránt. Mert egyik kormány 
még a 67-es alapon is tisztességesebb 
és hazafiasabb, mint a másik. L’resfe- 
jüeknek, gondolkozni nem szeretőknek 
imponálhat az a fenegyerek támadás, 
hisz máris halljuk soknak a szájából, 
hogy: ez aztán az . ellenzék, hue még 
ez ellen a kormány ellen is milyen ádáz 
harczot folytat, milyen elszántan küzd! 
Igen, csakhogy a küzdelem ádáz volta 
egymagára még nem ellenzéki politika. 
Elvégre, az ellenzéknek is kötelessége 
okosan mérlegelni a közállapotokat, a 
saját helyzetét és jövőjét, mert ha ezt 
nem teszi, könnyen úgy járhat, mint a 
ki fejével akarja a falat bezúzni.

Ha megítélni akarjuk, hogy az el­

lenzéki töredék kemény támadása indo­
kolt-e, össze kell mérnünk ennek a kor­
mánynak a tetteit az előzővel és az 
előzőkével. Nos uraim! az előző mi­
niszterelnököt Bánffy Dezsőnek hívták, 
Semmi, de semmi téren alapos mivelt- 
sége nem volt, még a magyar nyelvet, 
is az egyetlent a mit tudott, kerékbe 
törte Fogyatékos tudása és szükes lát- 
köre daczára volt akarata, pedig az 
említett tulajdonságok fiijával az akarat­
erő csak rombolhat, de nem teremthet. 
Nézzünk végig ennek az úgynevezett tet­
tekben tényezőnek a pályájáéi és nem 
tagadhatjuk, hogy tényleg ő‘a tettek 
embere volt: romok jelölik minden 
egyes lépését, a megrongált nemzeti 
jogok romjai. Vegyük csak a sajtó-tör­
vény revízióját, a hírneves isclili áru­
lást, az exlexet s a szólásszabadságnak 
tervbe vett megszorítását. Elképzelhe­
tetlen, hogy mi lesz nemzeti szabad­
ságunkból és az ország alaptörvényei­
ből, ha ez a nemzeti kívánalmak iránt 
teljesen közönyös vastag bőrű a jövő 
választásig kormányon marad. Majdnem 
biztosra vehetjük, hogy kibuktat az 
országházból minden elszánt és hírne­
ves ellenzéki embert, csupán néhányat 
hágy meg a szelíd, az udvarképes csen­
des elemekből, hogy legyen valamilyes 
ellenzéke a ventrikulusnak. De Apponyi 
Juszt Gyula. Horánszky, Ugrón, Barta 
Miklós, Beöthy Ákos és annyi más je­
lesünk biztosra kibuknak s az ország­
ház színvonala tudásban és ehtikai fel­
fogásban még alább sülyed, ha ugyan 
a mostanihoz képest is lehet a parla­
ment színvonalában sülve (lést képzelni. 
Igen! Hopmájszter ur, — ha az ob- 
strukczió le nem töri a szarvát és el nem 
vágja az inát — az uj választáson tel­
jesen átalakította volna az uj országhá­
zat arra a szellemes képre, mely az ő 
tükréből reá visszamosolyog. Azután 
meg csinált volna olyan sajtó törvényt, 
házszabályt és örökre közös vámterüle­
tet, hogy még a 77-ik unokánk is sírva 
emlegetete volna. Pártunknak örök ér­
deme marad hogy ezt a politikai szél­

hámost az obstrukczióval leteritette, s 
bosszú és butaságtól hajszolt rombolási 
dühét ezzel lehetetlenné tette. Óriási 
szerencse az is, hogy e végzetes napok­
ban Tisza szintén hozzákötötte a maga 
politikai jövőjét a Bánfíyéhoz; együtt 
főzték ki és együtt buktak a hires ex­
lex iszapjába.

Nézzük már most velünk szemben Széli 
Kálmánt. Mindjárt minisztersége kez­
detén elejét veszi az isclili hazaárulásnak. 
Leszereli az elődje által rendszerré tett 
erőszakot, kibékíti az ellenzéket és a 
paktumban hozzájárul a kúriai bírásko­
dás megalkotásához, a választások tisz­
taságához. Magyarországon a közeTetnek 
nem volt és nincs égetőbb szüksége, 
mint a választások tisztasága, hisz Tisza, 
Bánffy, Szapáry, sőt a hires Weck er le 
is egymást múlták felül a választási erő­
szakban. Magyarország egy gaz kortes- 
tanyává fajult, hol a köztisztviselők be­
nyomultak békés ellenzéki polgárok há­
zába, ha máskép velük nem bírtak, meg- 
lánczolták, börtönbe hurczolták őket, 
mint a hogyan megtették Bánffy Magyar- 
Láposon és a muszkavezető Majthényi 
1884-ben Honiban. Az emberek tudták, 
hogy rájuk csak kortesérdemekért vár 
kitüntetés, s nem is igyekeztek a köz­
élet terén semmi más tevékenységre. E 
tarthatatlan állapotoknak emelt gátot 
Széli Kálmán a kúriai bíráskodással, 
melynek törvénybe iktatásáért kesergett 
csak legközelebb is nagyváradi beszédé­
ben a geszti ravasz. Széli tiszta válasz­
tásokat akar s ezt most, a választások 
közvetlen küszöbén is nyilván hirdeti. 
A jog, igazság és törvény hármas jel­
szavából keveset, valósíthatott meg, a 
törvénytipró főispánokból keveset bo­
csátott el, de ne feledjük, hogy ö még 
mindig a populus Bánffyanussal és a 
Tisza töredékkel experimentál, tehát az­
zal az elemmel, mely ellensége minden 
törvénynek, jognak is igazságnak. Igaz 
ugyan, hogy jelszavai ellen még mit 
sem tett, de mellette sem sok tette bi­
zonyít, a mi érthető az ő nehéz hely­
zete ben. Legyünk tekintettel éppen e
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nehéz helyzetre, várakozzunk türelem­
mel a jövő választásig s elégedjünk 
meg egyelőre azzal, hogy bizalmasai, 
Apponyi, Chorin, Szivák a becsület ural­
mát beszámolójukban nyíltan hirdetik, a 
mi a Bánffy korszakban nem járt volna 
minden veszély nélkül.

A magyar politikában mindenha nagy 
szerepet játszott a befeketités és a rá­
galom ; természetes tehát, hogy Széli­
nek szintén kijut belőle a maga része. 
0 alatta veszélyben a liberalizmus, a 
magyarság és tudja isten még mi nem. Bi­
zonyítékokat erre felhozni senki sem 
képes, de a gyanúsítás és rágalom nem 
is erre számit, hanem a hiszékenységre. 
Ugyan kérem, elő csak egy példával — 
ne gyanúsítással! — mely a mellett 
bizonyít, hogy Széli az ultramontánok- 
kal tart (!!) Lám, mi a Bánffy elleni 
támadásban egész sorozatára a tények­
nek hivatkozunk, tessék tehát önöknek 
is ne rágalommal, de egy ténynyel bár 
kirukkolni. Nem is lesz olyan nehéz az, 
ha úgy megerősödött nálunk a Széli 
alatt az az ultramontán áramlat, mint 
önök hirdetik.

S ha Széli elbukik, ha vagy a ma­
gyar támadások elkedvetlenítik vagy a 
bécsi kéz elejti őt a rossz szemmel 
nézett nagyszabású iparfejlesztési poli­
tikáért , . . nos akkor jó urak, ellen­
zéki cimberek es teutonok, vájjon ki 
jön utána és milyen rendszert kapnánk? 
Nem méltóztatnak rágalom közben néha 
ilyeneken gondolkozni? Tessék elhinni, 
hogy ez is érdemes annyira, mint rá­
galom gyártáson és terjesztésen törni 
a fejet, mint hinteni a hazugság kon­
kolyát a közvéleményben.

A mai parlamenti viszonyok között 
pártunknak vagy eszméinek térfoglalása 
teljesen kívül esik minden számításon, 
hiába buktatnék meg ez időszerűit Széli

Kálmánt, pártunk semmi tért nem nyerne 
a közhatalomban.

A kormánypártban a Széli esetleges 
bukása után az önök által annyit ócsá­
rolt és gyanúsított Apponyi-párt szintén 
nem kerülne felül, belőlük nem alakulna 
kormány . . . ettől sem [kell tartaniok.

Széli Kálmán esetleges bukása után 
tehát csak a Tisza-Bánffy csoport ■jut­
hatna uralomra, ezekbál magukból vagy 
embereikből kerülne ki a minisztérium. 
Minden más eshetőség teljesen ki van ez 
idő szerint zárva. Most hát csakugyan 
áll a Colomán Tisza hires mondása: 
Es kommt selten etwas besseres nach.

Ez kell hát önöknek, tisztelt uraim? 
Valóban nem irigylem az oly ízlést,

I mely Széli helyett Tisza-Bánffy uralom 
alá vágyik vissza. Meglehet talán, hogy 
önökre, kik most talán öntudatlanul is 
az ők szekerét tolják, kivételt tennének 
a jövő választáson, de majd átgázolná­
nak az ellenzék egészén és értékesebb 
részén. Majd megmutatnák ők, hogyan 
lehet jogot, törvényt, kúriai bíráskodást 
lábbal tiporni. Majd adnának ők igaz 
panaszra okot, csak jutnának még egy­
szer hatalomra, csak kerítenének még 
egyszer hatalmukba azokat az elemeket, 
kiket most is nem a jog szeretete, de 
a hatalomtól való félelem tart vissza a 
gonoszságtói. Nem csak önök, de a 
szabadelvűek legnagyobb része is óhajtja 
a Tisza-Bánffy uralom visszatértét már 
csak azért is, mert Széli alatt nincsen 
viezinális, provízió és közzsákmány. Nem 
kell az ördögöt falra festeni, mert igaza 
van Aesopusnak, hogy bókák számára 
jobb királynak a lécz, mint a gólya. 
Aztán gondolják meg önök. hogy a Tisza 
uralmát, a Bánffy uralmát ez a meg­
kínzott haza kétszer egymásután nem 
bírhatja meg. Isten óvjon minket még 
egy újabb tatárjárástól.

TARCZA.
Emlékezet.

Kandalló mellett, puha karos-székben, 
Botjára hajtva arczát: ül az agg. 
Visszagondolt elszállt éveire:
Mi minden történt ez idő alatt ?! . . .
Azt a földet, hol bölcsőjét egykoron 
Anyja ringatá s altatót dalolt, 
lettvágyó hévvel hagyta el; s az élet 
Babér helyett csak csalódást adott.

Keni tudta mi a gőg. önzés és füleink,
E szennybe, sárba ő nem sülyedett.
Szent volt előtte e nagy érzelem,
Szent volt előtte a : honszeretet!
Ifjú keble szabadságért lángolt,
Egyenlőség volt élete vágya,
Testvéri ölelkezések között
Minél boldogabb legyen hazája! . . .

Uarczolt a síkon, mint sebzett oroszlán,
Égő honfi szive volt a vérté . , .
Kern érzett fájdalmat . . . Kép kelt- nyomán. 
Szabad lesz a hon ! . . . Isten Ígérte! .' .
. . . Eltilt a zaj, nem hallszik harczi lárma; 
leste törékeny, arcza halovány. 
Gond-barázdák szánták be homlokát . . . 
Repül az idő sebes sas szárnyán! , . .

Sötét fénylő szemei, melyek hajdan 
Keines eszmétől tüzelve égtek.
Az öregség rozzant csontjaival 
Kialudtak, nem égnek, sötétek . . ,
Csak nemes lelkének mécse pislog még,
— Hallgatva az írás szép szavait — 
Melynek olaja ki nem fogy soha.
Reményt, megnyugvást ád neki a hit!

(k-f.)

Prábaszereleni.
— De ha nem tudnálak szeretni!
— Próbáld meg, bizonyosan sikerül.
— Nem hiszem, Alfréd, komolyan mon­

dom, hogy nem hiszem. Hát nem tartod-e 
te azt szörnyen nevetségesnek, hogy én 
meg te komolyan szerelmesek legyünk egy- 
másba. Tudod, úgy mint például az a fess 
huszártiszt Elvira nenibe. Jajh te! mulatsá­
gos egy dolog ám az. Egyszer —• tudod 
csak úgy véletlenül -- meglestem őket, mi­
kor a kertben egyedül voltak. Hahaha ! 
igazán furcsa! Te! képzeld, a pad egyik 
sarkában ült Elvira néni, a másikban a hu­
szártiszt. Egyszer a huszártiszt pislantott a 
nénire, máskor meg az ő reá, egyszer aztán 
találkozott a tekintetük ... hüh akkor mind- 
akettő olyan lett, mint a főtt rák. Te Fredy ! 
hát hogyha most mi játszanánk el ezt a 
komédiát, te lennél a tiszt, én meg Elvira

Nyílt válasz sokaknak.
— Három czlkk. —

Irta: Csávolsxky Lajos
I.

Egyik régibb választó-kerületemből
levelet vettem, melyben többek között 
ezeket olvasom :

„Mindezeknél fogva indokolt, hogy a 
választók már most behatóan foglal­
kozzanak azzal a kérdéssel; melyik 
politikai irányzatot támogassák a kü­
szöbön lévő választásoknál“.

„A függetlenségi párt álláspontja az, 
mely az utóbbi években legkevósb bó 
fejtetett ki nálunk a nép előtt. Azt 
tudjuk, hogy magasztos, hazafias elvek 
azok, melyek a függetlenségi párt 
zászlajára vannak Írva, de a gyakori 
programra változások és pártszakadá­
sok zavarólag hatottak. Az 1874-iki 
évben kiadott programmja a pártnak, 
úgy látszik, már nincs érvényben, mert 
Madarász József képviselő ur az 
országgyűlés legutóbbi üléseiben köte­
lességének tartja kijelenteni, hogy 
most egyedül áll azon az alapon, me­
lyet az 1874-ben megalakult párt elfo­
gadott. Ha tehát ez nőm a párt állás­
pontja, melyik az? Azt sem tudjuk itt 
megértetni a néppel, hogyha van Kos­
suth párt, mikép lehet az, hogy Kos­
suth Lajos tanait a Kossuth párt el 
nem fogadja? valamint azt sem, hogy 
mig mi alkotmányos utón akarjuk a 
függetlenségünket kivívni, az ellenpárt 
emberei azt mondják, hogy ez kivihe­
tetlen*.

Másutt is fölmerülhetnek ily kérdések, 
de mivel magam is részt vettem a 
függetlenségi párt 1874-ik évi pro­
gramújának megállapításánál, a követ­
kezőkben van szerencsém válaszolni:

1874-ben alakítottuk meg a függet­
lenségi pártot.

Magyarország legyen önálló, függet­
len magyar állam, mely minden ide­
gen beavatkozástól menten intézze min­
den ügyét, mely teljes önállósággal bír­
jon a polgári közigazgatáson kívül a 
hadügy, pénzügy, nemzetközi viszonyok 
és közgazdászat minden ügyében.

néni. Ugyan nezz mar a szemembe, hogy 
el tudnék-e pirulni.

Pajzán, okos tekintetét raemelte a fiúra, 
ki őszinte nézésű, barna szemeivel mélyen 
belenézett amannak azúrkékjébe.

— Te Fredy! ne bolondozz, hisz épen 
úgy nézel, mint az a huszártiszt. Uram 
bocsáss, talán te nem tréfálsz ? Hát komo­
lyan boszantani akarsz ?

— Nem. csak szeretlek. Igazán, nagyon 
szeretlek.

— Épen úgy, mint a tiszt! Fogadni mer­
nék, hogy a többit is tudod,

— Iluskám ! ne űzz gúnyt szivem legszen­
tebb érzelmeivel, ne tépd le oly irgalmatla­
nul szerelmem fakadó bimbóját, mielőtt még 
rózsává nyílnék s ne rombold le szivemben 
azt az . . .

— ... Oltárt, melyet neked emeltem. 
Bravó Fredy ! bohó Fredy! nagyon jól csi­
náltad. Mestcrileg ügyes vagy az utánzás­
ban. A hang, a modor, a gestikuláczió 
szakasztott olyan, mint az Elvira néni hu­
szártisztjéé. Mintha csak tőle tanultad volna, 
hahaha.

A mikor azonban látta, hogy a íiu fel­
tűnően elszomorodik, felhagyott a neve­
téssel.

— Fredy ! csak nem beszéltél komolyan ? 
Ugyan verd ki a fejedből azt az ostoba­
ságot.
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Mindazon politikai és pártárnyalatok 
tehát, melyek Magyarország önállóságát 
és függetlenségét kivívni óhajtják s e 
czél elérésére az 1867. XII. t.-czikk 
eltörlését tartják első sorban szüksé­
gesnek, országszerte egy párttá alakul­
nak, szemben azokkal, kik az 1867-ik 
közös ügyes rendszer fentartásábanmeg­
nyit gosznak.

Ez volt a függetlenségi párt pro- 
grammja. De szükségesnek tartotta itt a 
párt még azt is kijelenteni, hogy az 
általános szavazati jog alapján a válasz­
tások községenkint és titkos szavazás 
mellett történjenek; a teljes lelkiisme­
reti szabadság törvény által biztosíttas­
sák; a törvényhatósági intézmény nép- 
képviseleti alapra fektetve történelmileg 
kifejlett teljes hatáskörébe visszahelyez- 
tessék és az önálló vámterület felállítása 
eszközöltessék.

Több más — nem közjogi kérdések­
ben — szintén kifejezte a párt nézeteit 
majd feliratokban, majd párthatározatok­
ban. De az államélet terén oly nagy 
változásokban és oly sűrűn jelennek 
meg a társadalmi kérdések egész tö­
mege, hogy azokat mind állandóan prog- 
rammba fölvenni teljes lehetetlenség. 
Nem is szükséges, a függetlenségi párt, 
mint igazi radikális párt, minden kér­
dést a legradikálisabb és leghazafiasabb 
irányban tartozik megoldani.

Ezen programm alapján állott a párt 
tiz álló esztendeig, 1884-ig, midőn Irányi 
Dániel megnyugtatására a „független­
ségi“ párt elnevezéséhez még e szót is 
odafüzte „48“ és igy lett a párt elne­
vezése „függetlenségi 48-as párt“, a pro­
gramúihoz pedig egy pontot ragasztott, 
mely ekképen szól: |

Magyarország — ő felsége uralko­
dása alatt álló többi országokkal és tar­
tományokkal csupán a fejedelem sze­

— De mikor oly nagyon szeretlek,
Ilus szomorúan nézett rá.
— Szegény Fredy ! akkor sajnállak, mert 

én nem tudlak szeretni.
* *

*

— Te Ilus ! mért nem jön ide mostaná­
ban Zagonyi Alfréd ?

— Hat mit tudom en ?

Azelőtt oly jó volt. Mikor mi dolgoz­
tunk, ő felolvasott, vagy más egyéb érde­
kes dolgokat beszélt, de most sohasem ta­
lálom itt — — —

— Bizonyosan tanulmányaival van el­
foglalva.

— Hahaha persze ! De altól úgy látszik 
nagyon raer Balázs Piroskának a szelet 
csapni.

Hús felugrott a barátnéja mellől.
— Mit mondtál ?
— De kérlek, miért lettel egyszerre oly 

piros 1
Ilus ajkába harapott és nyugodsagot eről­

tetve visszaült előbbi helyére.
Tehát mar ő is piros, mint Elvira néni.

Hisz kérlek — folytatta a barátné, — 
ez mar nem újság; a zárdában minden 
leány tudja, mert Piroska nem igen titkolja, 
sőt dicsekszik vele, hogy elhóditotta — 
tőled

— Tőlem ?

mélyében azonossága által álljon vi­
szonyban.

Emellett a függetlenségi pártnak 1874- 
ben kiadott programmja továbbra is 
teljes épségében fentartatván.

így volt ez 1890-ig, midőn már 94 
tagot számlált e párt.

1890-ben Ugrón Gábor úgy vélte, 
hogy a párt nem egyöntetű, mert ott 
vannak olyanok is, kik Kossuth Lajos 
összeférhetetlenségi elméletét magukévá 
teszik, kívánta tehát, hogy a programúi­
ban kimondassák, miszerint a független­
ségi 4 8-as párt a personal unió alap­
ján, alkotmányos utón kívánja elveit 
megvalósítani. S miután indítványa el 
nem fogadtatott, tizenhatod magával ki­
lépett a pártból s „48-as párt“ elneve­
zés alatt uj pártot alakított.

Ugrón Gábor később ismét vissza­
ment, később ismét kilépett a pártból. 
Voltak ezenkívül még kisebb-nagyobb 
akadékoskodások és kicsnyeskecíések, 
melyek bizony-bizony nem voltak alkal­
masak arra, hogy a párt országos tekin­
télyét növeljék a nemzet előtt.

Mindnyájunk hazafisága óvjon meg 
bennünket jövőre attól, hogy egyéni 
indulatoskodások, ellenszenvek és gyű­
lölködések fölébe kerekedjenek annak, 
a mit a párt, illetőleg a haza érdeke 
követel.

De hát a függetlenségi párt alapelve 
mégis az és ma is az, a mit az 1874- 
iki programúiban lerakott. Hogy mind 
a nevét, mind a programmját némileg 
módosították, az a függetlenségi párt 
igaz törekvéseiből, elveinek tisztaságából 
semmit le nem von és egyedül a túl­
ságos aggodalom szüleménye volt.

— Personál unió. Pragmatika sank- 
tio. 1848.

— Elveink alkotmányos utón való 
érvényesítése.

jön ide,
Húsban felforrt az indulat.
— Na igen. mert én túladtam rajta!
A baratné kétkedő mosolylyal rázta meg 

a fejét.
* * *

*

Megállj Fredy, te rossz Fredy ! Hát itt 
hagytál engem, hogy a lányok nevessenek 
rajtam ? Nevessenek majd, hogy a tancz- 
iskolában ezután nem hoz senki fagylaltot 
és istenem ! majd ne’na a négyesből is ki­
maradok. Nem volt szép tőled ezt megtenni 
Fredy. Most mar vége mindennek, ezután 
nem hogy szeretnélek, sőt gyűlölni, nagyon 
gyűlölni foglak . . .

A leányka szivet úgy elfogta valami is­
meretlen érzés, hogy sírni kezdett a kerti 
pádon, Elvira néni helyén,

Azonban a huszártisát helye sem maradt 
üresen. A közeli bokor — honnan Ilus a 
múltkor leskelődött, most meg őt lestek — 
megmozdult s előlépett Alfréd, aztan ő 
ült oda.

A leányka most feltekintett, kéjes borzon­
gás futott végig tagjain.és — a mint Al­
fréd a szemébe tekintett — fülig elpirult.

— Ilus!
— Ha tudnálak szeretni.
— Próbáld meg, bizonyosan sikerül
— Megpróbálom . . . Belzebub

— Kossuth Lajos összeférhetetlen­
ségi tana.

Ezek azok, a mivel még sokan poli­
tikusaink közöl sincsenek tisztában s 
eg) ikót kihagyni, másikát bevenni a pro- 
grammba volt a viszalykodások egyik 
okozója. ’

Petiig nagyon egyszerű, világosa do­
log. Tiszta mint a napfény.

Mit akar a függetlenségi párt 1874-ik 
évi programmja ? Akarja az 1790. X-ik 
szentesített törvény életbeléptetését, mely 
azt mondja: ‘ ‘

Ámbátor a trónöröklés ugyanaz Ma­
gyarországon, mint Ausztriában, mind­
azonáltal Magyarország szabad és egész 
kormányzati rendszerében független or­
szág, mely semmi más országnak, vagy 
népnek lekötve nincs.

Az 1723. I, II. törvényczikket ne­
vezik pragmatika sariktiónak. Ez egy 
két oldalú szerződés, mely két részből 
áll. Első részében a nemzet kötelezi ma­
gát, hogy a Habsburgház leányági trón­
öröklését elfogadja. Második ' részében 
pedig az uralkodóház kötelezi magát, 
hogy Magyarország minden jogát és 
szabadságát tiszteletben tartja. Hogy 
mit érez ezen jogok és szabadságok 
alatt, azt megmagyarázza az éppen 
imént említett 1790. X. törvényczikk.

No már most mit akartak a*zl848-ik 
törvények? és mit akarunk mi? Hogy 
ezen két oldalú szerződés megtartassék. 
Megtartassék ne csak az első részében, 
hol mi vállalunk kötelezettséget, hanem 
megtartassék második részében is, hol 
az uralkodóház vállal kötelezettséget. 
Mindig az volt a baj, hogy a szerződés­
nek csak az első része tartatott meg, a 
második része nem.

Az 1848-iki törvények tehát azt akar­
ták, hogy intézmények alkottassanak, 
melyek ezen szerződés megtartását biz­
tosítsák Mi is azt akarjuk. Semmi 
egyebet.

Programmunk nem kifogásolja, sem 
a pragmatika sanktiót, sem a personál 
uniót, sem a 48-at. Sőt éppen azt 
akarja, hogy mindezek teljes érvényük­
ben helyreallittassanak.

Semmi lényeges szükség tehát külön 
fölvenni a programúiba a pragmatika 
sanktiót, a personal uniót és a 48-at, 
mikor ezek úgyis benne vannak. Ez az 
egyik dolog.

Ami azt illeti, hogy tegyük a pro- 
grammba: alkotmányos utón akarjuk 
elveinket érvényesíteni — ez teljesen 
felesleges. Hiszen alkotmányos utón csi­
náljuk. Harminczhárorn év óta alkot­
mányos téren mozgunk és alkotmányos 
utón iparkodunk érvényesíteni elveinket. 
Ha ón Debreczenbe akarok menni s fel­
ülök a vasútra, minek nekem azt bizo­
nyítgatni, hogy most én vasúton megyek 
Debreczenbe. Mikor már rajta is ülök 
és megyek is és mikor azt mindenki 
látja. Es aztán nem vagyok bolond, 
hogy gyalog menjek, mikor vasúton me­
hetek. De ha egyszer úgy fordulna a 
dolog, hogy valamely Isten csodája el­
venné a föld sziliéről a vasutat, no hát 
akkor megyek, úgy, ahogy tudok, de 
menni kell, mert nekem Debreczenbe kell 

lennem.

Na persze ! hisz világos. Már nem
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Nekünk hazánk állami önállósága 
életkérdés. Éneikül élni sem nem tu­
dunk, sem nem akarunk. Hogy ezt el­
érhessük, megmozdítunk minden követ, 
kézbe veszünk minden fegyvert, mit az 
alkotmányos élet rendelkezésünkre ad. 
De ha valamely pokoli ármány elsö­
pörné előlünk az alkotmányos utat, no 
hát megyünk úgy, ahogy tudunk, mert 
nekünk hazánk állami önállóságához el 
kell érnünk.

Ez a második dolog.

Riadó.
— PJgyházkerületi közgyűlés. —

A tiszáninneui ev. ref. egyházkerület Bód- 
ván tartott őszi közgyűlésén megfujta a 
harczi riadót. Fegyverkezésre szólítja föl a 
magyarországi protestánsokat a már föl fegyver­
kezett ultramontánok ellen, a kik — mint a 
javaslat mondja, — egyenesen a protestán­
sok kiirtására szövetkeztek.

Nagy szó, a mely bizonyára rövid időn 
be fogja járni az egész országot és fele­
kezeti harezba állítja a magyart a magyar 
ellen !

Fáj a lelkünk, bogy ezt a tényt konsta­
tálnunk kell; de az egyházkerület karczias 
fellépésének jogosultságát tagadni nem le­
het. A Zichy-tábor már rég időtől fogva 
fegyverkezik és már régen megüzente a 
protestánsoknak a háborút. A napirenden 
levő izgatások, karezra hivó szózatok nem 
maradhattak válasz nélkül. A választ meg­
adta a tiszáninneui egyházkerület, a midőn 
egyrészről védekezésre szólította föl a hazai 
protestánsokat; másrészről feliratot intézett 
a konvent utján a kormányhoz, és az or- 
szággyűléshez az iránt, hogy a felekezeti iz­
gatásoknak elejét vegye, mert a valláshá­
ború nemcsak a protestantizmusnak, hanem 
hazánknak is sírját ássa meg..

A bódvai riadó tehát nem másra, mint 
önvédelmi karezra szólítja föl a protestán­
sokat. Fájdalom, hogy ennek meg kellett tör­
ténnie 1

*
A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a követ­

kezőket Írja:
A tiszáninneui ev, ref. egyházkerület őszi 

rendes közgyűlését vármegyénknek Boldva 
községében tartotta meg. A gyűlésre a nyolez 
egyházmegye képviselői nagy számban je­
lentek meg. Ölt láttuk : Kun Bertalan püs­
pököt, Bernáth Elemér kir. táblai elnököt, 
báró Vay Elemér főispánt, Komjáthy Béla, 
Ragályi Béla, Dókus Ernő országgyűlési 
képviselőket, Farkas Ábrahám, Meczner 
József, Dókus Gyula egyházmegyei gondno- 
hokat; Lévay József, Nagy Ignácz, Kérészy 
Barnabás, Zombory Gedó, Debreczeny Ber­
talan^ egyházkerületi tanácsbirókat ; Nagy 
Pál, Tóth Dániel, Vadászy Pál, Szabó Endre, 
Kcresztury József, Révész Kálmán, Ragályi 
Géza espereseket, Szathmáry Király Pál, 
Szekrényessy Árpád, Papszász Lajos, Mecz­
ner András, Szentimrey Gyula, Dókus László, 
egyházmegyei tanácsbirákat; Bizony Ákos 
egyházkerületi ügyészt, Pataky Sándor, egy­
házkerületi pénztárnokot; Radácsy György 
egyházkerületi főjegyzőt, Czinke István, dr. 
Finkey Ferenczés Vattay László kerületi al­
jegyzőket. A sárospataki főiskola képvisele­
tében : dr. Zsindely István akadémia, Sziny- 
nyey Endre főgimnáziumi igazgatók, a mis- 
kolczi főgimnázium kíséretében dr. Kovács 
Gábor igazgató jelentek meg.

Vásárnál) délelőtt a templomban nagy ün­
nepélyes- 0t.k között a lelkészavatás ment

s: AB AOSÄG 1900 október 3

végbe, mely alkalommal a felavatottak kö­
zül Tóth Béla harsányt és Mindszcnty Imre 
sajó-kazai lelkészek tartottak emelkedett 
szellemű alkalmi beszédeket.

Az isteni tisztelet végeztével Kun Berta­
lan püspök és báró Vay Béla főgondnok 
távollétében Bernáth Elemér rangidösb egy­
házmegyei gondnok, valamint az esperesek 
segédletével az ünnepélyes felavatás ment 
végbe. — Felavattattak Tóth Béla harsányi, 
Beregszászy Ferencz meszesi, Bodnár Béla 
zilizi, Csapó János felsönyárádi, Bodolai 
MíkIós beveti, Kőszegi Dániel nagybozovai, 
Nagy Mihály fulókércsi, Csiky József rudo- 
bányai, Mindszenti Imre kazai, Tóth Meny­
hért szilvási, Farkas Miklós giczei, Kis 
Miklós nagy kövesdi, Tóth Ferencz berzéki, 
Tomory Pál magyar-izsépi, Fodor Géza 
szádellöi, Idrányi Lajos jósafői. Nagy Géza 
vajkóczi lelkészek.

A közgyűlés hétfőn reggel 8 órakor vette 
kezdetét, melyet Kun Bertalan püspök nagy­
szabású beszéddel nyitott meg. Ezután elő­
adta, hogy báró Vay Béla főgondnok súlyos 
betegségéből fölépülvén, díszes helyét rövid 
időn elfoglalja. A mai gyűlésen a világi el­
nöki szék elfoglalására Bernáth Elemér 
rangban legidősebb egyházmegyei gondnokot 
kéri föl. Fölemlíti továbbá, hogy ö felsége a 
király a napokban ünnepelte születésének 
70 ik évfordulóját, indítványozza, hogy a 
kerület alattvalói hódolatának feliratban ad­
jon kifejezést (Általános helyeslés) Jelenti 
végül, hogy Sárkány Imre felső-zempléni 
esperes meghalt. Indítványára a közgyűlés a 
boldogult esperes érdemeit jegyzőkönyvében 
megörökíti.

Legérdekesebb tárgya volt a közgyűlés­
nek a felső-borsodi javaslat. Ez a javaslat 
ugyanis azt indítványozta, hogy a kerületi 
közgyűlés a konvent utján Írjon fel az or­
szággyűléshez az ellen a nyílt hadüzenet el­
len, melyben a protestánsok kiirtásáról van

Bizony Ákos a beterjesztett javaslatot 
nem fogadja el, mert az világos és határo­
zott megsértésére vezetne a végrendeletnek. 
A végrendelet 1809-ben: kelt, melynek értel­
mében az alapítvány összegét száz évig 
kamatoztatni kell. A száz év még nem telt 
el, ennélfogva az összeghez nyúlni nem sza­
bad. Mire való volna megsérteni a végren­
deletet, a mikor azzal a bajokon gyökeresen 
segíteni úgy sem lehet ? Sokkal alkalmasabb 
és czélravezetöbb mód az, a mit ő javasol, 
hogy a gimnázium számára vegye igénybe a 
kerület az államsegélyt.

„Az államsegély“ szóra rettentő fölhábo- 
vodás támadt. Jelesebbnél jelesebb szónokok, 
mint Kérészy Barnabás, Zombory Gedő, Tóth 
Lajos, Komjáthy Béla, Dókus Gyula, dr. 
Zsindely István és Radácsy György keltek 
védelmére a főiskola önállóságának, szabad­
ságának, függetlenségének és protestáns szel­
lemének, melyeket az államsegély veszély yel 
fenyeget.
, A Bizony Ákos álláspontja mellett Farkas 

Abrahám, Szathmáry Király Pál, Dobozy Pál 
és Kerekes József emeltek szót. de a köz­
hangulat az igazgató tanács javaslata mel­
lett nyilatkozott.

A közhangulatnak ilyen megnyilatkozását 
látva Kun Bertalan püspök, az elnökség ne­
vében erélyes hangon óvást emelt az alapít­
vány felhasználása ellen s kijelentette, hogy 
az elnökség az ellen tiltakozik.

Mindennek daczára a közgyűlés a megej­
tett névszerinti szavazás utján 49 szavazat­
tal 11 ellenében az igazgató tanács javasla­
tát elfogadta.

A közgyűlést kedden folytatták, a mikor 
is az egyes egyházak, iskolák ügyes-bajos 
dolgait intézték el.

A közgyűlésen megjelent vendégeket a 
bódvai egyház három napon át szives ma­
gyar vendégszeretettel látta el.

szó. Itt az ideje, — mondja a javaslat — 
hogy a sokat szenvedett hazai protestantiz­
mus, melynek halála a hamisítatlan történe­
lem tanúsága szerint egy jelentőségű volna 
Magyarország szabadságának halálával is — 
feliratban kérje fel az állam ügyeinek ve­
zetőit a valóságos nemzeti kataszrófa elhá­
rítására, — mert a mely párt minden téren 
való leszorittatásunkon munkálkodik, a mely 
az átkos visszavonás tiizét szitogatja a nép 
legalsó rétegeinek szivében, a mely most 
már nyíltan támad, egyforma veszedelemnek 
tüntetvén fel a reformatiót a tatárjárással 
és török uralom pusztításaival; az nem akar 
kevesebbet, bármily szemüvegen nézzük is, 
mint Magyarország rekatholizálását. Ezt pe­
dig nem akarhatja a liberális kormány, a 
mely szentesített törvények és vérrel kiví­
vott jogok ■ megtartására esküdött fel, — 
mert a reakeziós irányzat nemcsak a mi 
vallásunknak, de ezzel együtt a mi hazánk­
nak sírját is megássa!

A közgyűlés a javaslatot egyhangúlag nagy 
lelkesedéssel magáévá tette.

Nagy és^ érdekes vitát keltett a sáros­
pataki tanári kar fizetésének rendezése tár­
gyában beadott igazgató tanácsi javaslat. 
Ez a javaslat a sárospataki főiskola verseny- 
képességének szempontjából szükségesnek 
taitja, hogy’ a tanári üzetések felemeltes­
senek. Az akadémiai tanárok törzsfizetését 
3400 koronában, lakbérét 600 koronában; a 
gimnáziumi tanárok törzsfizetését 2400 koro­
nában. lakbérét 600 koronában javasolja 
megállapítani; a korpótlékra nézve kimon­
dani kéri, hogy a korpótlék legmagasabb 
összege úgy az akadémiai, mint a gimnáziumi 
tanárokra nézve 2000 koronáig emelkedik. 
A törzsfizetés emelkedése már a jövő 1901. 
évben életbeléptetendő. A szükséges össze» 
megnyerése czéljából indítványozza, hogy a 
„Vay-Mocsáry-alapitvány‘-ból 200,000 korona 
kiszakittassék s félretétessék, a még fel­
mai adó 244,000 korona furdittassék a tanári 
törzsfizetések rendezésére. A korpótlék fede­
zésére pedig 600,000 korona kölcsön föl­
vételét javasolja.

Felhívás előfizetésre!
Az új évnegyed beálltával tisz­

telettel kérjük lapunk olvasó közön­
ségét, hogy előfizetéseiket megújí­
tani, a netalán még hátralékban 
levő dijaikat beküldeni szívesek 
legyenek.

Lapunk mint eddig, úgy ezután is
a függetlenség és szabadság esz­
méinek szolgálatában áll, melynek 
vég ez élj a a magyar nemzet állami 
önállósága és függetlensége.

A politikai eszmék és elvek szol­
gálata mellett kiváló figyelmet for­
dítunk városunk és megyénk 
érdek ein ek élőm ozditására.

Múltúnkra hivatkozunk, mely — 

úgy hisszük — elegendő garanczia 
leend t olvasóink előtt a jövőre 
nézve is.

Ajánljuk magunkat t. olvasóink 
figyelmébe és jó akaratába.

A „Szabadság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— A király nevenapja. Ő felsége a király 

nevenapján, holnap délelőtt 9 és fél órakor 
hálaadó istentisztelet lesz a belvárosi róni. 
kath. templomban, melyet Blazsejovszlcy Fe­
rencz apátplébános pontifikái nagy segédlet­
tel. Reggeli 8 órakor pedig a minoriták és 
az érseki leánynövelde templomában lesznek 
istentiszteletek.

— Báró Vay Béla, valóságos belső titkos 
tanácsos, főrendiházi aleltiök, a tiszáninneni 
ev. ref. egyház kerület főgondnoka szómba-
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ton töltötte be áldásdus életének hetvenedik 
évét. E nevézetes évforduló alkalmából a 
világi és egyházi férfiak kitűnőségei közül 
igeu sokan keresték a szeretett főurat és 
kifejezték előtte szerencse kivánataikat és 
hódoló üdvözletüket. Este a four ünnepi la­
komát rendezett, melyen a kiterjedt család 
tagjain kívül jelen voitak: Darvas nyug. 
ézredes, Lévay József, Kubinyi Imre, Orczy 

■Gyula, dr. Markó László és még számosán.
— Katonai hírek. Nachodszky István lo­

vassági tábornok, danpárparancsnok szabad­
ságideje letelvén, Miskolczra érkezett és 
átvette a 14-ik huszárezred vezetését — 
Lovag Ziegler Alfréd vezérkari ezredest és 
főnököt a király a 68. dandár parancsnokává 
nevezte ki. — Dr. Korutka Emánuel főtörzs- 
orvos, a miskolczi egészségügyi kör főnöke 
nyugalomba helyeztett. — Dr. Feyer József 
honvédezredorvos Nagyváradra helyeztetett át.

— Üj vizsgálóbíró. A kinevezés folytán 
megüresedett központi vizsgálóbírói állásra 
— mint értesültünk — dr. Kalocsay Imre 
kir. törvényszéki biró fog kiueveztetni.

— Halálozások. Özv. Fischer Izsákné 
úrnő, városunk legidősebb matrónája, teg­
napelőtt, életének 102 ik évében jobblétre 
szenderült. — Szabados Gyula fiatal iparos, 
a polgári dalos-egylet tagja f. hó 1-én bősz 
szas és kinos szenvedés után elhunyt. Béke 
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— Lelkészválasztás. A sátoralja-ujhelyi 

ág. evangélikus egyház lelkészi állására 
.Korbély Géza miskolczi püspöki titkár vá­
lasztatott meg.

— Az „Erzsébet“ közkórháznál most 
rendszeresített másod osztály-főorvosi állásra 
a vármegye főispánja dr. Köllner Gyula 
székes-fővárosi orvos-tudort nevezte ki.

— Kinevezés. A magyar kir. igazságügyi 
minister Dr. Dobos József orvost a miskol­
czi kir. ügyészségi fogház orvosává ne­
vezte ki.

— Pénztárnok választás. A miskolczi köl­
csönös önsegélyző szövetkezetnél megürese­
dett pénztárnoki állásra 7 pályázó közül 
Feldman Miksa miskolczi hivatalnok válasz­
tatott meg.

— A posta köréből. A kassai posta- és 
távirda-igazgatóság a következők közlésére 
kért fel bennünket: Az osztrák értékű régi 
frankójegyek és a folyó évi január hó 1-ével 
forgalmon kivül nem helyezett egyébb régi 
értékczikkek érvényessége f. évi szeptember 
hó 30 ával végleg megszűnt. A közönség­
nél kinlevö osztrák értékű régi frankójegye­
ket és egyéb régi értékczikkeket, ha azok 
valódiak, épek és használatlanok, a posta- 
és táviró-hivatalok f. évi október hó 1-től 

.bezárólag deczember hó 31-ig terjedő három 
havi határidő folyama alatt — a bemutató 
kívánsága szerint — uj kibocsátású (fillér 
értékjelzésü) frankójegyekre és egyéb érték- 
czikkekre becserélik. Folyó évi deczember 
hó 31-én túl az osztrák értékű régi frankó­
jegyek és egyéb régi értékczikkek becseré­
lése többé el nem fogadtatnak.

— Katona újév. Katonáéknál tudvalevőleg 
nem a naptár szerint számítják az észtén 
döt, hanem október elsejétől, mert akkor 
kezdődik a katonai szolgálat. A régi ön­
kéntesek most fejezték be a tiszti vizsgála­
tokat és azokat, a kik jó eredménynyel 
vizsgáztak, nyomban őrmesterekké nevezték 
ki. A kiszolgált önkéntesek már levetették 
a katonai egyenruhát, inig az uj önkéntesek 
október elsején voltak kötelesek bevonulni.
A rendesen besorozott ujonczok október 
5-én vonulnak be.

— Borsodvármegye területén szeptember 
hó folyamán negyvenhét tüzeset pusztított; 
ebből tizenkilcncz esetben a tűz gyújtogatás­
ból eredt. Elhamvadt összesen 237 ház, 422 
melléképület, 981 kazal, 7 szarvasmarha,

— A harsány! körorvosi állás f. hó 11-én 
fog választás utján betöltetni Bulhy Lajos 
központi főszolgabíró elnöklete alatt. A kör­
orvosi állásra dr. Fodor József fog megvá­
lasztani.
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— Szüret, ha bor nincs is. Régi jó ma­
gyar szokás az, ha uj borra tűzi ki a le­
gény a lakodalmát. Legyen a násznépnek 
mit inni s a jó karczosból gyakran ürít­
hetni a poharat a fiatal pár egészségére. 
Mikor az idén országszerte szomorú hire fu­
tott, hogy a szőllő lefagyott, az anyakönyv­
vezető hivatalban keserűen mondogatták, 
hogy uj borra kevés lesz a házasság. Nem 
lesz uj bor, lefagyott a szőllő ; nem lesz 
mit üritgetni a fiatal pár egészségére, hát 
befagyott a házasságok száma. No hát rosz- 
szul spekuláltak az anyakönyvvezető hiva­
talban. Ma már ez sem gátolja a magyart, 
hogy bekösse a hajadon fejét. Legalább ná­
lunk nem ! Ugyancsak neki buzdult a mis­
kolczi ifjúság és napról-napra többen jelent­
keznek a vőlegény és a menyasszonyok. 
Lesz hát szüret a gazdaságokban, ha bor 
nincs is.

— Tanító-választás Mező-Kövesden. a
mező-kövesdi róm. kath. iskolaszék f. évi 
szeptember hó 26-án tartott ülésében három 
tanítónői, két tanítói és egy helyettes tanító­
női állást töltött be. A szabályszerűen ki­
hirdetett pályázat folytán a hat állásra be­
adatott összesen: 112 pályázati kérvény. 
Ezek közül a tanítónői állást kérelmezte: 
52, a tanítóságot: 44, a helyettes tanítónőit: 
6. Voltak a kérelmezők között tizen, kik 
mint férj és feleség, tanítói és tanítónői 
állásért folyamodtak. Az iskolaszék a vá­
lasztást következőképpen ejtette meg : ren­
des osztály tanítónőkké : Zeley Etelka, Streim- 
tnelvöger Irma és Szalag Aida; rendes 
tanítókká: Derbész Bertalan és Várallyay 
Gyula okleveles tanítók ; a helyettességre 
pedig Szalag Hortenziát választotta meg.

— Elgázolta a vonat. Végzetes szeren­
csétlenség történt vasárnap este a miskolczi 
rendező pályaudvaron. Kindris András vas­
úti kocsimosó egy mozgásban levő teherko­
csiról ugrott le, de oly szerencsétlenül, hogy 
a kocsi kerekei alá került, a melyek dara­
bokra szaggatták a szegény embert, kinek 
szörnyű halálával nagy család jutott nyo­
morba.

— Tüzek. Szombaton éjjel Sajó-Szentpé- 
teren tűz pusztított, mely alkalommal a tűz­
vész két házat, számos szalma- és széna 
kazalt hamvasztott el. A tűz tovaterjedését 
a miskolczi önkéntes tűzoltó-egylet idejeko­
rán megakadályozta. — Vasárnap hajnalban 
pedig Szirma-Bessenyőn volt tűz. Egy ra­
kodó helyiség, melyen közel 200 kazal volt 
egybegyűjtve, állott lángteugerbeu. A tűz­
höz kivonult a miskolczi tűzoltóság is és se- 
gédkezést nyújtott a tűz lokalizálásához.

— A villamos vasút áldozata. Súlyos bal­
eset érte vasárnap reggel Orlitzky Mária 
15 éves, uj-hutai illetőségű paraszt leányt.
A Hunyad-utczán a villamos vágányain épen 
akkor akart keresztül futni, mikor már a 
robogó villamos kocsi közelében volt. A 
halálradermedt leány ijedtében a földre vá­
gódott, de oly szerencsétlenül, hogy a jobb 
keze a vágányra jutott. A kalauz ellenára­
mot adott a gépnek, de mindhiába, mert a 
kocsit megállítani képte'euség volt s igy a 
kocsi kerekei összeroncsolták a szegény 
leány kezeit. A gyorsan előhívott mentők az 
eszméletlen állapotba jutott leány sebeit 
bekötözték s beszállították a közkórházba,, 
a hol dr. Singer igazgató főorvos és dr. 
Tfliegler alorvos a sérült kezet amputálták.

— Két nevüek Utóbbi időben gyakran 
előfordultak olyan esetek, hogy a nem tény­
leges állományú legénységhez tartozó egyé­
nek részére engedélyezett névváltoztatások­
ról az illető hadkiegészítő parancsnokság 
nem nyert tudomást, minek következtében 
az ilyen egyének részére szóló katonai hi­
vatalos levelezések a legtöbbször eredmény­
telenek maradtak ; a két nevű embereket 
sehol se találták. Minthogy a nem tényleges 
állómányos legénységbeli egyének a szemé­
lyi ügyeik és igy az esetleges névváltozta­
tásaik tekintetében az illető katonai parancs­
nokságok a névváltoztatásokról nem nyernek 
tudomást: a belügyminiszter f-v ,;ta a tör­

vényhatóságokat, hogy intézkedjenek saját 
hatáskörükben, hogy minden névváltoztatás­
ról értesítést nyerjenek á sorozó járási tiszt­
viselők, hogy a katonai nyilvántartásokban, 
az állítási lajstromokban szükséges helyes­
bítéseket keresztül vigyék.

— Halálos elgázolás. Szabó József mező­
kövesdi lakos 3 éves, Gáspár nevű fia vá­
sárnap egy gyorsan haladó kocsi kerekei alá 
került oly szerencsétlenül, hogy a kocsi ke­
reke a kis fiú fejét össze-vissza zúzta. Rög­
tön meghalt. 11

— Szeműn József ismét a börtönbe jutott.
Nemrégen irtuk, hogy Kovács Juliska1 gyil­
kosát, Szemán Józsefet, kit a kir. törvény­
szék 15 évi fegyházra Ítélt, 12 évi fogság 
kitöltése után feltételes szab.dságra bocsá'j- 
tolták. A gaz gyilkos nem sokáig élvezte 
„arany szabadságát“, mert vasárnap egy 
korcsmában súlyosan megsebesített egy pa­
rasztlegényt s emiatt visszaszállították a 
fegj házba hátralévő büntetésének kitöltése 
végett.

— A szamárköhögés gyógyítható. Sok
szülőnek okoz keserves heteket, sokszor 
hónapokat, mikor látják, mennyire' kínozza 
gyermeküket a szamárköhögés, ez az ádáz 
betegség. Mindeddig néni tudták ezt a be­
tegséget meggyógyítani, most azonban, mint 
az „ Ugocsa“ czimü lap Írja, Bocskay Sámuel 
csapi református lelkész azzal lepi meg- a 
közönséget, hogy a scamárköhögés gyógyít­
ható. Vegyünk a gyógyszertárból — mondja 
ő — 20 fillérért naftalint és este lefekvés 
előtt a szernek felét tegyük parázs-tűzre, 
így a szoba megtelik füsttel, és a marad­
ványt kiönthetjük. Ebben a füsben marad­
jon a beteg és gondozója. Első éjjel felé­
nyit sem fog köhögni a beteg és ez a kö­
högés sem oly kinzó már. Sok esetben ez 
az egyszeri füstölés elegendő. Ha még kö­
högne a gyermek, a második este ismételni 
kell a füstölést. Nem volt még esett reá, 
hogy harmadszor is szükség lett volna a 
füstölésre, mert a gyermek kigyógyult a 
bajból. Különben ezt a szert néhány évvel 
ezelőtt dr. Özvegyi Fi-rencz volt csapi kör- 
és pályaorvos rendelte a lelkész cselédjének.

Közöljük ezt a hirt szórul-szóra úgy, 
mint az „Ugocsaíl czimü lap megírta, de 
azzal a megjegyzéssel ajánljuk olvasóink 
figyelmébe, hogy mielőtt alkalmazzák, ok­
vetlenül orvossal értekezzenek.

— Revolveres tolvaj. Szokatlan jelenet­
nek voltak szemtanúi tegnap éjjel a Mis- 
kolcz felé utazók Vámos-Györkön. A mint 
a miskolczi vonat berobogott Vámos-Györkre, 
a harmadosztályú kupéból egy magas, tes­
tes, fekete férfialak ugrott ki és sebes lép­
tekkel sietett ki az indóházból. De nem a 
rendes kijáraton, hanem az iudóház Hatvan 
felé néző nyitott részén. Közvetlen utána 
egy másik alak is leugrott a vonatról s 
torkaszakadtából kiáltozott:

— Fogjátok meg! Ellopta a tárczámat 
hatvan forinttal.

A tolvaj ezalatt már kiillant az ország­
idra s gyors léptekkel tova sietett. Az indó- 
házban sétálgató csendőrőrmester — nem 
lévén szolgálatban, csak kardja volt oldalán 
— az üldözővel együtt rögtön utána futott 
s a rövidebb utón a menekülő elé sietett. A 
mint elérte, megállitá s le akarta tartóztatni.
A zsebtolvaj arra revolvert rántott elő, két­
szer rálőtt a csendörörmesterre s tovább fu­
tott. A csendőr kardot rántva, utána iramo­
dott s midőn elérte, bal kezén és jobb vá- 
lán végig vágott. A menekülő tolvaj újból 
rálőtt, de ismét nem talált. A csendőr ek­
kor fejbe vágta kardjával, mire a tolvaj 
összeesett. A csendőr rátérdelt és fogva tar­
totta, mig segítség nem érkezett. Csak ak­
kor sült ki, hogy a revolveres tolvaj nem 
más, mint Kolompár Mihály, a veszedelmes 
czigány-tolvaj. A vasúton egy szepesváraljai 
czipésznek, a ki ott aludt, tárczáját hatvan 
forinttal zsebében kilopta. Kolompár futás 
közben a tárczát eldobta, de azt 50 forint­
tal megtalálták. Tiz forint hiányzott belőle.
A revolvert szintén elhajította s azt nem
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találták meg. A súlyosan megsérült rabló- 
czigányt reggelig Vámos-Györkön tartották 
s reggel a börtönbe szállították.

— Párisi Divat. A szép höleyek szebbek, a 
esunyák viszont csunyábbak sohasem lehettek talán, 

mint most, mikor az öltözködés divatja a mostani 
eszme- és szingazdag, néha valósággal jellemszerii 
irányt követi. De az, hogy valakinek külsejére iga­
zán előnyösen vagy hátrányosan hat-o ez a divat, 
azt kizárólag csakis az dönti el, jó divatlapja 
van-e valakinek vagy sem. — A bécsi és berlini la­
pok mind nehézkesek ahhoz Ízlés tekintetében, hogy 
ezt az nj irányt követhessék ; a Párisi Divat az 
amely czimének igazán megfelelöleg a franczia fő­
város hölgyeinek öltözködési tikaiba avatja a ma­
gyar hölgyközönséget, közükbe adva nekik a siker 
minden titkánk kulcsát. Mivel a lap ábrái a Páris- 
ban készülő mintarnbák fénykép-másolatai mind; 
a czlkkek pedig nemcsak azt magyarázzák meg, 
milyen a divatos toilette, liánom hogy mikép lehet 
azt ép oly elegánsan s mégis olcsón előállítani rész­
ben a lap kitűnő szabásmintái nyomán, részint a 
szerkesztőségnek válaszokban való vagy tényleges 
segítsége nyomán. — Bőven vannak a lapban a 
szabásia, divatos kézimunkákra, lakásberendezésre, 
szépitészetre, háztaitásra, társesóletre vonatkozó 
ozikkek. — Illustrált regényei is már az olsö évfo­
lyamtól kezdve kedvelt olvasmányai a közönségnek* 
A „Párisi Divat“ előfizetési ára egy évre 16 kor., 
félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. A „Pesti Hírlap“ 
politikai napilappal együtt egy negyedévre 9 kor.

— Jókai, Mikszáth, Tóth Béla. A hazai 
irodalom elismert első kitűnőségei. S mind a három 
rendes munkatársa a Pesti Hírlapnak, mely már csak 
e réven is első helyen ál) napilapjaink között. Jó­
kaitól Félistenek bolondságai czim alatt humorisz- 
tikus regényt közöl az uj negyedben a Pesti Hírlap ; 
Mikszáth Kálmán ismét nagyobb elbeszélést ir, 
Tóth Béla pedig vasárnapi tározóival és minden­
napi Esti leveleivel szerez kellemes órákat a lap 
olvasóinak. Természetes és tudvalevő, hogy az itt 
kiemelt illustris munkatársak köré még egész serege 
sorakozik legjelesebb publiczistáinknak és tórozairó- 
inkiíak. A Pesti Hírlap azonkívül, hogy legjobb és 
legbővebb tat falómmal jelenik meg, — napról-napra 
20-24 oldalon, előfizetőinek rendkívüli kedvezménye­
ket is nyújt. Első helyen áll ezek közt a Pesti Hír­
lap nagy képes naptára, melyet minden előfizető 
teljesen díjtalanul kap meg a karácsony előtt való 
héten. Az 1901. évi naptár födiszét Uj csillagok czim 
alatt a fővárosi és vidéki színházak primadonnáinak 
arczképesarnoka fogja képezni. A naptárt minden 
előfizető megkapja ugyan, de mégis csak úgy, ha 
legalább már negyedéve járatja a lapot; azért figyel­
meztetjük a magyar közönséget a most bekövet­
kezett október-deczetnberi uj negyedre. Az előfizetés 
negyedévre 7 korona; egy bóra 2 kor. 40 fillér. A 
Párisi Divat czimii nagy képes hetilappal együtt 
negyedévre mindössze 9 korona. Az előfizetési-dijak 
a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V., Váczi- 
körut 78. sz.) czimezenaők.

— A „Magyar Hírlap“ jelenti, ^hogy Jó­
kai Mór, Mikszáth Kálmán, Bródy Sándor, 
Bársony István, Herezeg Ferencz, Georges 
Ohnet, Emile Zola, Marcel Prevost, Bidder 
Huggard, Leo Tolstoj egy-egy kötet uj re­
gényét, tehát tiz kötet regényt kapnak elő­
fizetői karácsonyi ajándékul, teljesen ingyen, 
azok t. i., a kik félévre előfizetnek. A ne­
gyedéves előfizető öt kötetet kap e regé 
nyékből. A ki pedig hónapról-hónapra küldi 
be az előfizetési dijat, annak két kötet re­
gényt küld a karácsonyt megelőző napokban, 
legkésőbb december 20-ikáig a »Magyar Hír­
lap“ kiadókivatala.

X Legtisztább friss csukamájolaj, egy ere­
deti üveg fehér 60 kr„ sárga 50 kr. Tea, 
rum, cognac, likőr, borovicska, szilvórium, 
spiritus, likőr- és rumessenczia legjobb mi­
nőségben Szabó Béla gyógyáru- és il­
latszer-üzletében Miskolczon.

x Alapos oktatás felnőttek­
nek ! Az egyszerű és kettős könyvvitelt 
kereskedelmi levelezés és számvetést, szép- 
és helyesírást, valamint a váltóismét a leg­
újabb gyakorlati és könnyű felfogású tan- 
módszerem alapján minden írástudó nálam

úgy magyar, mint német nyelven a legrövi­
debb idő alatt alaposan megtanulhatja. Spronz 
Dávid, néptanító, Lakik: Kis-Hunyad utcea 
64. se. *l

Színház, művészet.
A szini-éwad.

A nyári virágzásnak vége; itt van n 
gyümölcsöző ősz. A színtársulat tagjai, mint 
téd fészkükbe megtért vándormadarak, immár 
belezökkentek a mai "nappal a téli hangulat 
kerékvágásába.

Testvéries üdvözlettel fogadja őket Íme 
a sajtó, mely tisztességének, kötelességének 
ismeri a szinügyet mostoha helyzetélen ápolni, 
támogatni — és várakozó érdeklődéssel a 
nagy közönség.

Őszinte melegséggel ajánlja fel az. őszinte, 
az igaz s minden befolyástól ment hirlapirás 
e mozzanat alkalmából most is egyszerre 
két oldalra közvetítő szolgálatát. A hírlap a 
közvetítő a színház és a közönség között s 
e kettős szerepében nehéz felelősség nyomja 
vállait.

Felelőssége kizárja azt, hogy pártoskodó 
legyen, nem szabad megtéveszteni, félre­
vezetni a közönséget, mert ez külömben nem 
ad reá semmit s mikor legnagyobb szükség 
volna arra, hogy meghallgassa, éppen akkor 
nem hallgatja meg.

De kell, hogy szószóló követe legyen a 
színháznak : mert ennek a saját színpadi 
működésén kívül ez az egy természetes és 
törvényes képviselete van a nyilvánossággal 
szemben. A hírlap jóakaró magyarázója a 
színház ügyeinek, ellenőre egyszersmind a 
közönség képviseletében a színház dol­
gainak. A közönség ez utón érezteti sou- 
verainitását a színész-csapattal szemben, — 
melynek átadta a színházat.

E sokféle érdekeknek részünkről meg 
fogunk felelni, mert mondanivalóinkat a 
a komolyság és igazság alapjára fogjuk min­
denkoron helyezni!

*
A sziniévad ma veszi kezdetét a „Kis 

szökevény‘ dallamos zenéjü operettel. A főbb 
szerepeket Csongort Mariska, Ledofszky Ma­
riska, Rátonyi Stefiké, Abonyi Aranka, Ra- 
gányi Iza, Ferenczy Károly, Csáky Ferencz 
és Breznay Geiza játszák.

*

Színházi múser.
Október hó 4-én Kameliás hölgy, dráma.

„ „ 5-én Piros bugyelláris, népszínmű.
,, ,, 6-án Bánk Bán, tragédia.
„ „ 7-ón Falu rosssa, népszínmű.
„ „ 8-án Czigánybáró, Operette.
„ „ 9-én XI. Lajos, történelmi dráma.
,, „ 10-én Sulamit, opera.
„ „ 11-én Fedora, dráma.
„ „ 12-én Csikós, népszínmű.
„ „ 13-án Trobadour, opera.
„ „ 14-cn Három pár czipő, bohózat.
„ „ 15-én Vasgyáros, színmű.
„ „ 16-án Trobadour, opera.
„ „ 17-én Férj vadászni jár, bohózat.
„ ,i 18-án Trobadour, opera.

CSARNOK.
A bosszú.
(Humoreszk.)

Az én kedves szülővárosomban még ma 
is divó murizásból hazatérő férjekre kirótt 
kukli-prédikáeziók, rendszerint ilyenformán 
szoktak végződni:

„Te lump Frátér! Példát vehetnél Kovács. 
Samuról. Bezzeg, ba az megígéri a felesé­
gének, hogy ekkor, meg ekkor otthon lesz, 
háthaza is megy.“

A mely köztudomású és igy megdönthet­
ien állítással szemben férjuvamék rendsze­
rint azzal védekeztek: ...

„Hja! Csakhogy annak a felesége sohasem, 
veszekszik az urával. Ki ne tenne meg min­
dent, olyan áldott lelkű asszonynak a ked­
véért ?“

Szóval, a Sauiuék házassága volt az,, 
melyre, ha bármi okból »megcsörrent a 
kanál“, a Hymen rózsalánczai alatt szenvedő 
többi lakosság: bármely nemhez tartozott 
legyen is, követendő példa gyanánt hivat­
kozni szokott.

De hát mint minden jónak, úgy ennek is, 
vége lett egyszer.

Történt ugyanis, hogy a járásbiró — név­
napját ünnepelvén — arra a többek kő ött 
Kovács Samut is meghívta.

A vacsora végeztével Samu haza készült. 
Hosztalán kértük, hogy ne bontsa meg a 
mulató társaságot, álhatatosan megmaradt 
szándéka mellett. Utoljára is csak ugy vol­
tunk őt képesek visszatartani, hogy kalap­
ját és felöltőjét erővél elszedvén, eldugtuk.

A kis termetű, de fölötte élénk tempera­
mentunni férfin dühös vadállatként védeke­
zett az erőszak ellen. Majd midőn látta, hogy 
a túlerővel szemben tehetetlen, megadta ma­
gát, de egy ideig valóságos búskomorság 
vett rajta erőt. Később azonban egy bizo­
nyos nemével a resignatiónak, belenyugodott 
a változhatlanba s élénk részt vett a tz ál­
talános mulatozásban.

Hogy a „muri“-nak csak a hajnal vetett 
véget, mondanom sem kell.

Hazamenőben Samu igy szólott a főszol­
gabíróhoz :

— „Édes Lajoskám ! Gyere hozzám egy 
csésze theára.“

— Hová gondolsz ! ? Hiszen volt itt enni, 
inni elég.

— Igaz, igaz ! De éppen az ártott meg 
és azért szükségét érzem, hogy még egy 
csésze forró theát megigyam.

— No! Ha éppen muszáj, elmegyek még 
veled egy negyed órára, valamelyik éjjeli 
kávéházba. De már a kedves feleségedet 
csak nem verjük fel ily kora hajnalban, 
legédesebb álmából.

— Oh, kedves barátom! Nem kell azt 
felverni. Sohasem fekszik le a jó teremtés, 
mig én haza nem megyek.

Hát ez igaz volt. De az is igaz, hogy 
Samu még sohasem maradt el ennyi ideig, 
így történt, hogy hitestársa beleunva a hosz- 
szas és eredménytelen várakozásba, ezúttal 
kivételesen lefeküdt.

A főszolgabíró engedve Samu hosszas nó­
gatásának, haza kisérte öt.

Gyújtójuk nem lévén, szivarjaik tüzének 
gyönge derengése mellett nem kis fáradtság­
gal találták meg az előszoba ajtajának 
kulcslikát és az előszobából a nappali szo­
bába vezető ajtót, mely utóbbin Samu hal­
kan kopogtatott.

Ki az ? Hangzott kis vártatva belülről.
— Én vagyok, drágám, volt -a felelet.

A kulcs egyet fordult a zárban, s mi­
alatt Samu nagy készséggel tessékelte előre 
vendégét, az ajtó felpattant.

1900 október 3.



Ott állt Évi nagysám, Samu ur szevelme- 
tes ólettávsa, kezében lobogó gyertyával. 
Fölötte fogyatékos éjjeli toilette-ben. A meg­
lepetéstől megdermedt főszolgabírót az elő­
szoba sötétjében férjének vélve, oly hatal­
mas nyaklewssel fogadta, mely testvérek 
között is fölért kettővel. — Tévedését azon- 
nel észrevéve, rémült sikojjal ejtette el a 
gyertyát s hirtelen magára zárta az ajtót. 
A két férfin a sötétben maradt.

A főszogabiró az első meglepetésből ma­
gához térve, humoros oldaláról fogta fel a 
dolgot.

— No Samu! mondá : Ezt a pofont nem 
viszed el szárazon. Most már velem jösz. 
Kivilágos kiviradtig nem jövünk haza. Tudom, 
hogy kapsz te tőle az én általam ártatlanul 
elszenvedett pofon helyett — tizet.

Azzal mit sem törődve a kis férfiú rúg- 
kapálásával, herkulesi karjaiba szorította 
Samut s vitte a legközelebbi éjjeli kávé­
házba, a hová a névnapi társaság nagyrésze 
is betért még egy pohár snapszra.

Samu hiába könyörgött Lajosnak; elbeszélte 
az esetet.

így lett vége a Samuéit házasélete felől táp­
lált „nimbus‘*-uak.

Hogy pedig a főszolgabíró bosszúja sikerült, 
annak csalhatatlan bizonyítékául szolgált 

; Samu feldagadt arcza, ki a hivatalban nem 
győzött eleget panaszkodni alárendeltjei előtt, 
őrületes fogfájása miatt. Forláthi.

1900 október 3

Közgazdaság.

A darázsok által okozott kárról.
(Folytatás.)

A darázsoknak számtalan faja van, bár 
nálunk csak a Ló-darázs (Vespa crabro) és 
az apróbb darázsok között*tesznek kiilömb- 
séget. Maguknak az apróbb darázsoknak igen 
sok faja él hazánkban, melyek részint leve­
lekre, kórókra, ágakra, cserépzsindely padlás 
felőli oldalára, odvas fákba, földi üregekbe 
építik mesterséges fészkeiket. A lépnek 
csak egyik oldalán állnak a sejtek, mely 
utóbbiaknak nyílása oldalra, vagy lefelé néz. 
Sejteiket nem viaszból építik, mint pl. a méhek, 
hanem összerágott fából, vagy fakéregből, me­
lyet nyálukkal ragasztalak össze. Mikor 
hosszú téli álmából az anyadarázs felébred, 
első gondja a fészek és a sejt épités. mely- 
lyel ha elkészül, kezdi a sejteket, sorra vizs­
gálni s ha azokat tisztának találja, mindé- 
nikbe egy egy tojást rak. A tojásból az ál- 
czák öt nap alatt kikelnek, mire az anya- 
darázs elkezdi a dajkálást, mely abból áll, 
hogy méheket. rovarokat, álczákat fogdos, 
azokat erős rágóival összeapritja és sorra 
ételi az összerágott péppel a sejtben lévő 
álczákat. Ha ezek kellőleg megnőttek, az 
anyadarázs a sejteket beboltozza, mire az 
álczák a bolt alatt bábbá alakulnak át s 
hosszabb-rövidebb idő alatt tökéletes rovarrá 
fejlődve, átrágják a sejtfedelet, elöbujnak. 
Születésük után két nap múlva kirepülve, 
már eledel után látnak. Ezután az anyada­
rázs hon marad, semmi mást nem mivel, 
csak tojásokat rak, s a satnya nőstények 
vagyis dolgozók végeznek minden külső és 
belső munkát, A lódarázs fejlődése a tojás 
ból a sejtből való kibújásig körülbelül egy 
hónapig tart.

Nyáron át csak dolgozók meg anyadárá- 
zsok vannak, a herék vagy Iliinek ősz felé 
jelennek meg s ekkor nagyobb számit nős­
tény is fejlődik közöttük. Nevezetes, hogy a 
fejlett nősténynek, vagy helyesebben anya* 
darázsok ellenkezőleg méhekkel, éppen olyan 
sejtekben fejlődnek, mint a dolgozók. Par- 
thenogenczissel szaporodnak, mint a méhek
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VASÚTI MENETREND.s az elsatnyúlt, nőstények, vagyis dolgozó 
darázsok tojásaiból itt is csak herék fejlőd­
nek és soha sem rendes anyadarázsok. A 
család legszámosabb tagból áll augusztus, 
szeptember hónapokban s tényleg ekkor 
okoznak gyümölcsösben, szőlőben a legna­
gyobb károkat.

Igen nehéz feladat a darázsok ellen vé­
dekezni. A cserépzsindely alatt tanyázók 
fészkeit elrombolhatjuk, a földalatt élőket 
vizzel pusztíthatjuk, a fák odvábán tanyázó 
lódarázsokat kénnel lefojthatjuk, de ez mind 
keveset használ, mert az ilyen irtás általá­
nos nem lévén, eredménye is észrevehetet­
len lesz. Darázsok ellen egyetemes küzde­
lem szükséges ; 1—2 ember buzgalma alig 
segit a bajon valamit.

Legczélszerübb a darázsokat korán, tavasz­
kor irtani, minthogy ekkor minden egyes 
megölt daráeszsal egy-egy darázs-familiát 
semmisítünk meg. Ilyenkor az anyadarázsok 
virágról-virágra járva, mézet gyűjtenek s egy 
vonalzóval könnyű szerrel agyonüthetek.

Mikor a sóskabokor (Berbexis vulgáris) vi­
rágzik, ekkor rajzanak tömegesen az első 
tiasitást nevelő anyadarázsok s minthogy 
ennek a sárgavirágu díszfának a mézét igen 
szeretik, nagy számban zsongnak rajta nap­
estig. Igen könnyű ekkor őket elpusztítani. 
Ugyanis, mig fejüket a sóskafa virágjába 
dugják, ollóval a derekukat kettévághatjuk. 
Egy ismerősöm naponként 50—60 anyada- 
rázst, tehát ugyanannyi darázsfamiliát pusz­
tított el ily módon s ha mindenki igy járna 
el, hire sem lenne darázsoknak ősszel gyümöl­
csösben és szőlőben.

Mig azonban csak egyenként küzdünk a 
közös ellenségek ellen, addig ők lesznek a 
győztesek. Nekem az a meggyőződésem, 
hogy nincs a világon ember, habár nyomo­
rék is az, ki erejét és tehetségét — bár­
mily togyatékos legyen is, — a világra hasz­
nosítani ne tudná. Miskolczon van körülbe­
lül 100 koldus, kiket ha kezükben egy-egy 
ollóval külön külön odaállítanának egy-egy 
virágzó Berberis bokor mellé, képesek len­
nének annyi anyadarázst megölni, hogy ha­
tárunkban a darázsnak híre se maradna. 
Ezek az emberek ha ezt megtennék, nem 
könyöradományt, de megérdemelt kenyeret 
kapnának. Csakhogy ilyenektől még messze 
vagyunk, mert a tömeg feje nehezen veszi 
be, hogy a keresztyéni gondolkozás hasznos 
és gyakorlati is lehet; az is igaz, hogy ha 
a természet uiostohaságával és káros lényei­
vel a küzdeimet sikeresen fel akarjuk venni, 
akkor a védelmet és munkát katonailag kel­
lene szervezni, mint a Bellamy eszményi álla­
mában.

A vonatok érkeznek Miskolczra. 
A tiszai pályaudvarra.

Nap Óra Poroz
A vonat

H o 11 n a *>?szaka nőm

12 34 SZ. V. Ujhelyröl
.2, 1 31 SZ. V. Kassáról

2 06 SZ. V. Budapestről
2 56 SZ. V. Budapestről
6 54 T.sz.v. Forró-Encsröl
6 20 V. V. Budapestről

-M 6 35 T.sz.v. Szerencsről=o 8 4 V. V. Tornáról
& 9 14 SZ. V. bánrévéről s Dobsináról
o 9 25 gy. v. Ujhelyröl
Q 9 31 gy V. Kassáról'

9 23 SZ. V. Fülekről
10 53 gy Budapestről
12 37 SZ. V. Debreczenből

ti 12 52 SZ. V. Budapestről
1 40 SZ. V. Fülekről göm. p. u.

ti l 50 SZ. V. Budapestről
2 56 SZ. V. Uj helyből
3 16 sz. v. KassárólQ 5 42 gy v. Kassáról
5 52 gy. T. Ujhelyböl
6 20 gy V. Budapestről

tn 7 43 V. V. TornárólW 11 44 V. V. Fülekről

A vonatok indnlnak Miskolczról
tiszai pályaudvarról.

Nap
szaka Óra Perez

A vonat
Hová?

12 54 SZ. V. Budapestre
56 SZ. V. Budapestre

T. 50 sz. V. Kassára3 24 sz. V. Ujlielybe s Debreczenbo
3 37 sz. V. Bánrévére és Dobsinára
6 53 sz. V. Fülekre

=o 6 25 V. V. Tornára
9 38 gy v. Budapestre

11 12 SZ. V. Fülekre
1 11 05 gy v. UjlielybeQ 11 19 gy. v. Kassára

12 45 SZ. V. Budapestre
1 04 SZ. V. Kassára

'CS 2 12 SZ. V. Ujhelybe
{3 1 25 V. V. Tornára

3 11 SZ. V. Budapestre ,
3 26 SZ. V. Fülekre
3 31 SZ. V. Budapestre
3 36 sz. V. Deli rei-zenbe
G 02 gy v. Budapestre

® 6 30 gy v. Ujhelybe
M 6 37 gy- v. Kassára

6 57 sz. v. Fülekre

Első miskolczi márványipar.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

3/Eiskolczon, Széchenyi-utcza *73. sz. alatt

Márvány ipart űzöm.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkák Ízléses és olcsó kivi­

telét, u. in.: épületek külső és belső diszitését, lépcsőházi zoklikat, fal­
burkolatokat. Emlék- és jelző táblákat arany, ezüst, olom es fekete 
felirattal, feher márványból fürdőkádakat, úgy földszinten, mint emeleten.
Bútorokhoz szükséglendö márványlapokat, hintés- és mészáros pultokat, 
kávéházi és fodrász! berendezésekre márványlapokat Márvány sirfede-
leket és különféle dísztárgyakat magyar, franczia, olasz és szerb valódi
bánya-márványokból, valamint régi és tisztátlan márványlapok tisztítását
és fényezését. X XXXXXXXXXXXX

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesít
15 -0 kiváló tisztelettel Földi Antal.

mmmmmmmmmmmmmmmmmamx . ■'wmmmamm



lí.00 október 3.SZABADSÁG

Kitűnő

döttisödi must
literenként 38 krért kapható

£aczy£ajosuál
Sörház-uteza 5S. sz. a.

Ili Ilii
! 5z«ttzácziós irodalmi újdonság! 

Jane de la Vaudére.

A félnetniiek.
Regény. A franezia eredetiből fordította

báró Podmaniczky Hcrácz.
Egyedüli jogosított magyar fordítás.

A franezia dekadeneze megdöbbentő n igaz rajza az 
enerviUt, züllött, fenékig perverz párizsi elet mesterien 
élethti képe ! A mesterségesen előidézett terméketlenség 
kegyetlen leleplezése ! Az előkelő női társadalomban pusz­
tító fajtalanság borzasztó titkai müvesvi megvilágításban ! 
Az emberi faj fennmaradásának problémája ! Rendkívül 

erdekes kov- es erkölcsiajz.

1 írt bolti ár helyett 80 krért kapható
GEDEON ANDRÁS könyvkereske

Széchenyi-utcza 32. sz.

ánt' ^Vv‘'' "'Aev* - A * y/fkx * A v tfJA I

cs.és kir. udvari fényképészek
Miikolex, VáioNlmK-tér 5. szám a.
->k
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Kitüntetve:
londoni,
párisi,
bécsi,
budapesti

is más kiállí­
tásokon arnny- 
6 r m e k k e 1 és 
érdem keresz­

tekkel
iiiMiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiii
sas?
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ukmutekme

lmi
Eelső-magyai- 
oiszág legmo­
dernebb fény­
képészeti mii- 

terme.
Kolozsvári mű­
termünk Erdély I 
legnagyobli és 
legtekintélye­

sebb műterme.

<yh

Cgíszen ttjonan emelt épület Kizárólag féttyKépészeti czíloKra.
Felvételek rósz idő esetén is egész napon át eszközöihetők,

Elvállalnak fényképészeti munkálatokat a legkisebb alaktól egész életnagyságig.
aMVttflCálfat bármely kis képről elvállalunk minden nagyságban, 

jlflgyiWUQCU ti-ztn, óletliü kivitelben, elegáns kiállítással,
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így gépcszljoVács kerestetik 1901. január 
1-től, esetleg már 1900. 
október 1-től. Értekez­

hetni Harangi Menyhérttel Miskolc/, Széchenyi-utcza 14. sz.

Hatóságilag engedélyezett végeladás!
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Van szerencsém Miskolcz v ivos és vidéke n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy Miskolczon, 
Széchenyi-utcza 9. sz. (Lengyel-féle házban) eddig fennállott és jó hírnévnek örvendő

WEISZBERG ADOLF özv. a fehér galambhoz
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt vezetett

rövid\ divat- és üézimunüa-üzletem
október hó 4-től 11994/900. sz. alatt engedélyezett végeiadás utján

és a raktáron dús választékban levő minden e szakmába vágó czikkeket, úgymint téli árukban, felnőttek és gyer­
mekek részére valódi Benger-féle Jäger-ingek, nadrágok, harisnyák és lábrawalók, — óriási 
raktár eső- és napernyőkben. Pamutok, a legfinomabb vuhadiszek. csipkék, szalagok, selyem- 
himzések, paszomány és gyöngydiszek. Mindenféle női szabó kellékek. A legjobb szabású 
valódi franezia miderek. Kiemelendő: legdivatosabb kézimunka raktáram előnyomott, kezdett és kész 
tárgyakban. Valódi vászon, battist és selyemzsebkendők, chenilia, echarp és kendők. 
Gonfectiokban: blúzok, jouponok, selymek, pelüchök, bársonyok. Gyári raktár szőrme­
árukban

mélyen leszállítva a Beszerzési áron alul
bocsájtom a n. é. közönség szives rendelkezésére, amelyről igen tisztelt vevőimet személyes látogatásának alkalmával 
óhajtok meggyőződtetek mindezekre az indít, hogy t. vevőimet abban a helyzetben részesítsem üzletenitöli megválásom 
alkalmával, hogy 'raktáromon levő felsorolt Ízléses és finom czikkeket a

beszerezhessék.
Maradtam a n. é. közönség b. pártfogását és számos látogatását kérve

kiváló tisztelettel W’eiszberg Adolf özv,
Hatóságilag engedélyezett végeladás!
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